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Python*
13 necoYHuLbI
Python — ocobeHHbIV S3bIK B NaHe uTepauni 1 nx peanu3auun, B 3TOM cTaTbe Mbl NOAPO6HO

pa3bepéM yCTPOMNCTBO UTEPUPYEMbIX OO BEKTOB 1 NpecnoByToro Lumkna for.

OcobeHHoCcTH, C KOTOPbIMU Bbl HaCTO MOXeETEe CTOJIKHYTbCA B noBceaHEBHOW AeATeNIbHOCTH

1. Micnonb3oBaHue reHepaTopa ABaxabl

>>> numbers =[1,2,3,4,5]
>>> squared_numbers = (number**2 for number in numbers)

>>> |ist(squared_numbers)
[1, 4,9, 16, 25]

>>> |ist(squared_numbers)

I

Kak Mbl BUOMM B 3TOM NpUMepe, UCMNonb30BaHME nepeMeHHon squared_numbers asaxabl,
Jano oxungaembln pesynbTaT B NepBOM cryyae, U, A5 nogen HesHakoMblx ¢ Python B
O0CTaTOYHOWN Mepe, HEOXMAAHHbIV pe3ynbTaT BO BTOPOM.

2. I'IpOBepKa BXOXOEHUNA 3rnemMeHTa B reHepartop

Bo3bMEéM BCE Te XXe MepeMEHHbIE:;

>>> numbers =[1,2,3,4,5]
>>> squared_numbers = (number**2 for number in numbers)

A Tenepb, ABaXAbl NpOBEPUM, BXOOUT JI 311eMEeHT B NocriegoBaTesibHOCTb:

>>> 4 in squared_numbers
True

>>> 4 in squared_numbers
False

nOJ'Iy‘-II/IBLIJVIIZCFI pe3ynbTaTt Takke MOXeT BBECTU B 3a6ny>|<neH|/|e HEKOTOPbLIX MPOrpaMmMnCTOB U
NPUBECTU K ownbkam B Koge.

3. PacnakoBka crioBapsi
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[ns npumepa ncnonb3yeM NpocTol CroBapb C ABYMSI 3fieMeHTaMu:

>>> fruits_amount = {"apples': 2, 'bananas’. 5}

PacnakoBbiBaem ero:

>>> x, y = fruits_amount

Pesynbtat GyaeT Takke HeodeBUAEH, ONA N0gen, He NoHMMarLwWwmx yctponcteo Python, "noa
Kanotom":

>>> X
‘apples’
>>> y
'‘bananas'

MocnenoBaTenbHOCTU U UTEPUPYEMbIE OOBHEKTDI

ﬂo-cyTM, BCA pa3Huua, Mexay nocrneanosatesibHOCTAMU U UTEPUPYEMbIMbIN obbekTamu,
3aKrn4yaeTcqa B TOM, 4YTO B nocriegoBaTesibHOCTAX 3JIEMEHTbI YNOopAO0O4Y€EeHbl.

Tak, nocnegoBaTesibHOCTAMM ABAAKOTCS: CMUCKK, KOPTEXU N aaXXe CTPOKWN.

>>> numbers = [1,2,3,4,5]

>>> |etters = (‘a','b','c’)

>>> characters = 'habristhebestsiteever
>>> numbers[1]

2

>>> |etters[2]

'c
>>> characters[11]
's
>>> characters[0:4]
'habr’

NT1epupyemblie 0b6beKThI XKe, HaNPOTUB, He YNOPSA0YEHbI, HO, TEM HE MeHee, MOryT ObITb
ncnonb3oBaHbl Tam, rae TpebyeTcs utepaums: Lukn for, reHepaTopHble BblpaXKEHUS!, CNIUCKOBbIE
BKJTIOYEHUSI — KaK NpUMepbl.

# Can't be indexed

>>> unordered_numbers = {1,2,3}

>>> unordered_numbers[1]

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>



TypeError: 'set' object is not subscriptable

>>> users = {'males": 23, 'females". 32}
>>> users[1]
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>
KeyError: 1

# Can be used as sequence
>>> [number**2 for number in unordered_numbers]
[1, 4, 9]
>>>
>>> for user in users:
print(user)

males
females

OTtnunums umkna for B Python ot apyrux si3bikoB

CTouT oTAENbHO OCTAaHOBUTLCA Ha TOM, YTO Lmkn for, B Python, ycTpoeH Heckonbko nHave, Yem
B 6onblIMHCTBE ApYrux sa3bikoB. OH Gonble noxox Ha for...each, unu xe for...of.

Ecnn xe, mbl nepenuwem uukn for ¢ nomowbio uukna while, ncnonbays MHAeKChl, To paboTtaTb
Takow noaxod 6yaeT TonbKo ¢ nocnegoBaTenlbHOCTAMM:

>>> |ist_of _numbers =[1,2,3]

>>> index =0

>>> while index < len(list_of_numbers):
print(list_of numbers[index])
index +=1

Ac nTepupyemMbiMun obbekTamu, NocrnegoBaTenbHOCTAMM HE ABNSAIOLNMUCS, HE 6y,u,eT:

>>> set_of numbers ={1,2,3}

>>>index =0

>>> while index < len(set_of _numbers):
print(set_of numbers[index])
index += 1

Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 2, in <module>
TypeError: 'set' object is not subscriptable

Ecnu xe Bam HY>X€EH index, To criegyeTt ncnornb3oBaTb BCTPOEHHYHO (byHKLl,VII'O enumerate:



>>> set_of numbers ={1,2,3}
>>> for index, number in enumerate(set_of _numbers):
print(number, index)

10
21
32

Linkn for ncnonbsyeT utepaTopsbl

Kak mMbl Mmornu y6eLI,VITbCF|, umkn for He Mcnosnb3yeT NHOEKCbI. BmecTo aTOro oH ncnomnb3yeT Tak
Ha3blBaeMbl€ UtTepaTopbl.

NTepaTopbl — 3TO Takue LUTYKKN, KOTOPble, O4EBMAHO, MOXHO UTEPMPOBATD :)
MonyunTb nTepatop Mbl MOXeM 13 NOBOro nTepnpyemoro obbLekTa.

[1ns1 3TOro Hy>kHO NepefaTb UTepUpPyeMbii OO bEKT BO BCTPOEHHYH GOYHKLMIO iter:

>>> set_of numbers = {1,2,3}

>>> list_of_numbers = [1,2,3]

>>> string_of _numbers ='123'

>>>

>>> jter(set_of_numbers)

<set_iterator object at 0x7fb192fa0480>
>>> jter(list_of _numbers)

<list_iterator object at 0x7fb193030780>
>>> jter(string_of _numbers)
<str_iterator object at 0x7fb19303d320>

Mocne Toro, kak Mbl NOMYYUNM UTEPATOP, Mbl MOXXEM NepefaTb ero BCTPOEHHOW hyHKLMM Next.

>>> set_of _numbers ={1,2,3}

>>>

>>> numbers_iterator = iter(set_of _numbers)
>>> next(numbers_iterator)

1

>>> next(numbers_iterator)

2

Mpwn kaxxgom HOBOM BbI30Be, (DYHKUMSA OTAAET OOUH anemMeHT. Ecnu xxe B ntepartope
371eMeHTOB D0ribLUe He OCTanoch, TO QYHKUMS next nopoanT uckrodeHune Stoplteration.

>>> next(numbers_iterator)

3

>>> next(numbers_iterator)
Traceback (most recent call last):



File "<stdin>", line 1, in <module>
Stoplteration

Mo-cyTun, 3TO eQMHCTBEHHOE, YTO Mbl MOXET CAernaTb C UTepaTopoMm: nepenaTb ero
dyHKUNK next.

Kak Tonbko ntepaTop CTaHOBUTCS NYCTbIM M NOpoXAaeTcs uckoyeHne Stoplteration, oH
CTaHOBUTCH COBEpPLUEHHO BecnonesHbIM.

Peanusaums umkna for ¢ nomoLubto dyHkUMM 1 umnkna while

Mcnonbaysa nonyyeHHble 3HaHUA, Mbl MOXEM HanucaTb LMK for, He Nonb3ysicb caMmum
uukrom for. :)

YTobbl caenartb 3TO, HaM HY>KHO!:

MonyunTb nTEepaTop U3 UTEPMpPyemMoro oobekxTa.

BbizBaTb yHKUMIO Next.

BbinonHuTb 'Teno uukna'.

3aKoH4YMTb UMKN, Korga byaeTt nonyydeHo ucknodeHune Stoplteration.

def for_loop(iterable, loop_body_func):
iterator = iter(iterable)
next_element_exist = True
while next_element_exist:
try:
element_from_iterator = next(iterator)
except Stoplteration:
next_element_exist = False
else:
loop_body_func(element_from_iterator)

CTouT 3aMeTuTb, YTO 30EeCb Mbl UCMONb30BasM KOHCTPYKUMIO try-else. MHorme o Hell He 3HatoT.
OHa nNo3BonsieT BbINOMHATb KO, €CINN UCKITIOYEHNSI HE BO3HMKIIO, U KOA Obln BbINOMHEH
yCrneLluHo.

Tenepb Mbl 3HaKOMbl C NPOTOKONIOM UTepaTopa.

A, roBopsi NPOCTbIM A3bIKOM — C T€M, Kak paboTaeT utepauua B Python.

DyHKUMK iter n next aToT NpoTokosn dopManuaytoT. MexaHnsm Besge oguH U ToT xe. byab 1o
npecnoByTbir LMK for unu reHepatopHoe BbipaxeHue. [Jaxke pacnakoBka v "3Béagouka”
MCNonb3YyT NPOTOKON UTeparopa:

coordinates =[1,2,3]
X, Y, z = coordinates

numbers =[1,2,3,4,5]
a,b, *rest = numbers

print(*numbers)



eHepaTopbl — 3TO TOXE UTepaTopbl
eHepaTopbl TOXE peanuayoT NPOTOKON utepaTtopa:

>>> def custom_range(number):
index =0
while index < number:
yield index
index +=1

>>>range_of four = custom_range(4)

>>> next(range_of_four)

0

>>> next(range_of_four)

1

>>> next(range_of_four)

2

>>> next(range_of four)

3

>>> next(range_of_four)

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

Stoplteration

B cnyvae, ecnu mbl nepenaém B iter utepatop, TO NonyyYaem TOT XXe Camblil UTepaTop

>>> numbers = [1,2,3,4,5]
>>> jterl = iter(numbers)
>>> jter2 = iter(iterl)

>>> next(iterl)

1

>>> next(iter2)

2

>>> jterl is iter2

True

MNogbITOXUM.

UTepupyeMbiit 06 LEKT — 3TO YTO-TO, YTO MOXXHO UTEPUPOBATL.
UTepaTtop — 3TO CyLWHOCTb NopoxgaemMasi yHKLMEN iter, C NOMOLLbI0 KOTOPOKW MPOUCXOLUT
NTEPMPOBaHME UTEPUPYEMOTO OO BbEKTA.

I/ITepaTop HE MMEeET NHOEKCOB N MOXET ObITb MCNONb30BaH TOJBKO OOWUH pas.

MpoTokon nrepartopa



Tenepb hopmanmsyem NpoToKos UtepaTopa LEenmMKoM:

YTo6bI NONy4nThb UTEpaTop Mbl OMKHbI Nepeaatb MYHKUUK iter nTepupyemblin 0O6bekT.
[anee mbl nepegaém ntepatop PyHKLMM next.
Korga aneMeHTbl B uTepatope 3akOHYUITUCh, NOPOXAAEeTCa UCKIoYeHne Stoplteration.

OcobeHHoCcTH:

Io6own 0bbekT, NnepeaaBaeMblin pyHKUMM iter 6e3 ncknodeHns TypeError — ntepupyemblii
OOBEKT.

JTrobon o6bekT, nepegaBaemMbli PyHKUMM next 6e3 ncknoveHms TypeError — ntepatop.
JTiobor 06beKT, NnepegaBaemblvi PYHKUUK iter 1 Bo3BpaLLatowmn cam cebss — ntepatop.

Mntocbl UTepaTopoB.:

NtepaTtopkl paboTtatoT "neHmBo" (en. lazy). A 9TO 3HAYUT, YTO OHM HE BbIMOSHAOT Kakon-NnMbo
paboThkl, 4O TeX NOpP, NOKa Mbl X 06 3TOM He MOMPOCUM.

Takum obpasom, Mbl MOXXeM ONTUMU3UPOBaTbL NoTpebreHue pecypcos O3Y u CPU, a Tak
Xe co3pgaBaTb 6eCKOHe4YHble NocrefoBaTeNnbHOCTMU.

WtepaTtopbl noscroay

Mebl y>xe Bugenun mHoro utepaTtopos B Python.
£ yxxe ynoMmHan o Tom, Y4TO reHepaTopbl — 3TO TOXE UTepaTopsbl.
MHorme BCTpOeHHble DYHKLUN SBSeTCA nutepatopamu.

Tak, Hanpumep, enumerate:

>>> numbers =[1,2,3]

>>> enumerate_var = enumerate(numbers)
>>> enumerate_var

<enumerate object at 0x7ff975dfdd80>

>>> next(enumerate_var)

(0, 1)

A Tak xe zip:

>>> |etters = ['a','b’,'c’]

>>> 7 = zip(letters, numbers)
>>> 7

<zip object at 0x7ff975e00588>
>>> next(z)

(a, 1)



W paxe open:

>>> f = open(‘foo.txt’)
>>> next(f)

‘bar\n'

>>> next(f)

‘baz\n’

>>>

B Python o4yeHb MHOro nTepaTopos, 1, Kak y>ke YyNnoMUHasoCh Bbllle, OHWU OTKNaabiBatoT
BbINOSIHEHME PaboTbl 4O TOr0O MOMEHTA, Kak Mbl 3anpalumMBaem CrieQyowmnin 3feMeHT C
nomoLlbto next. Tak Ha3biBaemMoe, "neHnBoe" BbIMOJTHEHME.

Co3paHue cobcTBEHHOrO Tepartopa

Tak e, B HEKOTOPbIX Cry4asX, MOXeT NPUroAnTCs 3HaHWe TOro, KaK HanmcaTb CBOW
COBCTBEHHbIV UTEpaTop U NEHUBbLINA NTEPUPYEMbIN OO BEKT.

B mMoen kapbepe aTOT NyHKT Obin KNOYEBbIM, TakK Kak BOnpoc Obin 3agaH Ha cobeceaoBaHuu,
KOTOpOE, KaK Bbl MOIM AoragaTbCs, 9 yCneLwHo NpoLLEn 1 NOoMy4Ynn cBoK nepayto paboTy:)

class InfiniteSquaring:
"""Knacc obecneunBaet 6eckoHeuHOe nocnefoBaTenibHoe BO3BEAEHME B KBagpaT 3a4aHHOro
l—IVIC]']a nmn
def _init__ (self, initial_number):
# 30ecb XpaHUTCA MPOMEXYTOYHOE 3HaYeHNe
self.number_to_square = initial_number

def _ next__ (self):
# 3pecb Mbl OOHOBMSIEM 3HAYEHME 1 BO3BpaLLaeM pesyrnbTtaT
self.number_to_square = self.number_to_square ** 2
return self.number_to_square

def __iter__(self):
"""3TOT MeToa No3BonseT npu nepegadve obbekTa PyHKLMK iter Bo3spallaTb camoro cebs,
TEM CaMblM B TOYHOCTU peanuays npoTokon nteparopa.™"
return self

>>> squaring_of_six = InfiniteSquaring(6)
>>> next(squaring_of_six)

36

>>> next(squaring_of_six)

1296

>>> next(squaring_of_six)

1679616

>>> next(squaring_of_six)
2821109907456

>>> next(squaring_of_six)



7958661109946400884391936
>>> # /| Tak 0O OECKOHEYHOCTMH...

Tak xe:

>>>jter(squaring_of _six) is squaring_of_six
True

Taknm 06pa3oM Mbl HanMcan 6eCKoOHeYHbIN 1 NIEHUBbIN UTepaTop.

A 3TO 3Ha4uT, YTO pecypcbl OH ByaeT NOTPeONATL TONBKO NPY BbI30OBE.

He roBops yxe 0 ToM, 4To 6€3 COGCTBEHHOro UTEpaTopa numneMeHTaunsa 6eckoHe4YHON
nocrnegoBaTtesnibHOCTM Obina 6bl HEBO3MOXHA.

A Tenepb BEpHEMCS K TeM 0COBEHHOCTSIM, KOTOpbIe ObINK U3NOoXeHbl B Ha4arne craTbu

1. Vicnonb3oBaHune reHepartopa ABaxabl

>>> numbers =[1,2,3,4,5]
>>> squared_numbers = (number**2 for number in numbers)

>>> |ist(squared_numbers)
[1, 4,9, 16, 25]

>>> list(squared_numbers)

I

B naHHOM npumepe, cnucok ByaeT cogepkaTb 3neMeHTbl TONMbKO B MEPBOM criyvae, noToMy
YTO reHepaTopHOE BblpaXkeHne — 3TO UTepaTop, a UTepaTopbl, Kak Mbl yXKe 3HaeM — CyLLHOCTM
oaHopasoBble. VI npu NOBTOPHOM MCMOMb30BaHUM He ByayT OoTAaBaTh HUKAKUX 3NIEMEHTOB.

2. I'IpOBepKa BXOXOEHNA 3rnemMeHTa B reHepartop

>>> numbers =[1,2,3,4,5]
>>> squared_numbers = (number**2 for number in numbers)

A Tenepb ABaXxAbl NPOBEPUM, BXOOUT J1N SNEMEHT B NnocneaoBaTesibHOCTb:

>>> 4 in squared_numbers
True

>>> 4 in squared_numbers
False

B naHHoM npumepe, anemeHT ByaeT BXoAWUTb B MOCNEAoBaTENIbHOCTb TObKO 1 pas, no
NPUYMHE TOro, YTO NPOBEpPKA Ha BXOXAEHWE NPOBeEpPsieTCst NyTeM nepebopa BCex 3N1EMEHTOB



nocnenoBaTesibHOCTU NnocrenoBaTesibHO, U Kak TOJIbKO 3JIEMEHT o6Hapy>KeH, NMOUCK
npeKkpawlaeTcA. ,D,J'IFI HarmAagHOCTU npmueeny rpuMmep:

>>> 4 in squared_numbers
True

>>> list(squared_numbers)
[9, 16, 25]

>>> |ist(squared_numbers)

I

Kak mbl BUgmm, npu co3gaHnn Cnncka n3 reHepatopHOro BbipaXXeHusd, B HEM OKa3blBalOTCA BCE
ANnemMeHTbl, Nocrne NCKOMOro. I'Ipm NOBTOPHOM Xe co3aaHuun, BnosiHe oXXngaemo, Cnncok
OKa3blBaeTCd nycr.

3. PacnakoBka crioBapsi
Mpun ncnonb3osaHun B uukne for, croBapb 6yaeT oTAaBaThb KITHOYK:

>>> fruits_amount = {"apples": 2, 'bananas": 5}

>>> for fruit_name in fruits_amount:
print(fruit_name)

apples
bananas

Tak kak pacnakoBka onMpaeTcsi Ha TOT e NPOTOKON UTepaTopa, TO U B NepeMeHHbIX
OKa3blBaOTCH UMEHHO KITHOYMU:

>>> X, y = fruits_amount
>>> X

‘apples’

>>>y

'bananas'

BbiBoabI

MNocnepnoBatenbHOCTN — nTtepupyemMmblie O6'beKTbI, HO HE BCE UtTepunpyemblie 00BbeKTbl —
nocriegoBaTesibHOCTU.

NTepaTopbl — camas npoctas hopma UTepupyemMbix 06bekToB B Python.

Io6own nteprpyeMbii 06bEKT peannayeT NpoTokon utepartopa. NoHvMaHne 3Toro NnpoTokona
— KoM K NOHMMaHUIo niobbix utepauun B Python.
Tern:

python
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iteration

generators
sequences
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